Раисе Ивановне Косныревой – 90 лет Raisa Ivanovna Kosnyreva is 90



18 июня 2025 г. 90-летний юбилей отметила **Раиса** Ивановна КОСНЫРЕВА, научный сотрудник Института языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН, специалист в области диалектологии, лексикологии и лексикографии коми языка, внесший значительный вклад в его изучение и сохранение.

Родилась Раиса Ивановна 18 июня 1935 г. в с. Ыб Сыктывдинского района Коми АССР. В 1958 г. окончила коми отделение историко-филологического факультета Коми государственного педагогического института. В 1967 г. после девятилетней педагогической работы в общеобразовательных школах республики поступила на работу в Институт языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР на должность старшего лаборанта, затем младшего научного сотрудника (1992) и научного сотрудника (1996), где и проработала до выхода на заслуженный отдых в конце 2006 г. без малого 40 лет.

За период почти 40-летней трудовой деятельности в стенах Института Раиса Ивановна сделала очень много для развития коми языка, его изучения и преподавания. С первых дней в должности старшего лаборанта она стала одним из незаменимых помощников в научных исследованиях сотрудников отдела языка и литературы, выполняла, на первый взгляд, незаметную, но очень трудоемкую и необходимую работу, без которой в то время невозможно было провести полноценное лингвистическое исследование. Она занималась сбором и систематизацией текстов; поиском иллюстративного материала; участвовала в формировании базовой словарной картотеки отдела языка, которая стала основным источником для создания многих словарей и монографических работ; осуществляла техническое редактирование и корректуру рукописей статей, сборников и другой научной продукции.

Раиса Ивановна вошла в научный коллектив отдела языка в 1970-е гг., в тот период, когда его сотрудники развернули деятельность по созданию серии фундаментальных монографий с целью всестороннего описания

10 диалектов коми языка. Эта работа требовала больших усилий как с точки зрения выработки научных основ коми диалектологии, так и в отношении сбора и систематизации эмпирического материала. Огромная техническая работа по составлению словников, сверке текстов, иллюстративных материалов, образцов диалектной речи, вычитке готовых работ также требовали длительной, кропотливой работы, усердного и добросовестного труда. Трудно переоценить тот вклад, который внесли лингвисты того поколения в изучение коми диалектов, в том числе лаборанты, которые, вместе с известными коми диалектологами Н. А. Колеговой, М. А. Сахаровой, Т. И. Жилиной, В. А. Сорвачевой, Г. Г. Бараксановым, В. А. Ляшевым и др., ездили в долгие экспедиции за полевым материалом.

Раиса Ивановна также выезжала во многие районы Республики Коми, а возвратившись, занималась расшифровкой, сверкой и первичной научной обработкой собранного материала. В частности, неоценим ее вклад в подготовку таких работ, как «Среднесысольский диалект коми языка» (авторы: Г. Г. Бараксанов, Н. А. Колегова) и «Лузско-летский диалект коми языка» (автор Т. И. Жилина), опубликованных в 1980 и 1985 гг. в Москве издательством «Наука». Как технический редактор она подготовила к изданию работы известного коми этнографа и фольклориста Ф. В. Плесовского «Коми фразеологизмы» (1980), «Коми пословицы и поговорки» (1983), «Коми народные загадки» (1986), привлекая, в том числе, материалы собственных полевых записей.

Обладая хорошим языковым чувством и общелингвистической подготовкой, Раиса Ивановна много сделала в области перевода различной литературы и документации с русского языка на коми и с коми языка на русский, опубликовала несколько статей по актуальным проблемам коми лексикологии, ономастике, языку писателя, орфографии.

Р. И. Коснырева является одним из авторов «Коми орфографического словаря» (1985, соавт.: М. А. Сахарова, Н. Н. Сельков), издание которого стало крупным шагом на пути нормализации коми орфографии. В нем были уточнены многие старые орфограммы, разработаны новые правила, касающиеся наиболее трудно нормируемых случаев, в частности, правописания сложных существительных и глаголов, даны рекомендации для правописания многих слов, отсутствовавших в корпусе предыдущих словарей.

С 1987 г. Раиса Ивановна включается в словарную группу и лексикография становится основным направлением ее работы. Она является одним из авторов-разработчиков «Инструкции по составлению коми-русского словаря» (1990) и одним из основных исполнителей плановых научно-исследовательских тем отдела языка: «Словарь коми языка» (1987—1996) и «Коми-русский словарь» (1997—1998).

В результате многолетней работы с огромным словарным материалом авторским коллективом под руководством кандидата филологических наук Л. М. Безносиковой были подготовлены и опубликованы такие фундаментальные лексикографические работы, как: «Коми-русский словарь» (2000, 87 п. л., авт.-сост.: Л. М. Безносикова, Е. А. Айбабина, Р. И. Коснырева) и «Русского-коми словарь» (2003, 116 п. л., автор: Л. М. Безносикова, Н. К. Забоева, Р. И. Коснырева). В 2005 г. под тем же авторством вышли новые коми-русский и русско-коми словари для учащихся средних школ, выполненные по заказу Министерства образования РК.

Возможность вернуться к диалектологическим исследованиям, которые оставались излюбленной темой исследований юбиляра, появилась в рамках новых коллективных плановых тем отдела языка «Словарный фонд коми языка: диалектная лексика» (1999–2004) и «Словарь диалектов коми языка» (2005–2007). В результате выполнения этих тем был издан двухтомный «Словарь диалектов коми языка» (2012, 2014, сост.: Л. М. Безносикова, Е. А. Айбабина, Н. К. Забоева, Р. И. Коснырева), объединивший в себе научный поиск и труд нескольких поколений коми диалектологов. Весомый вклад в эту работу внесла также Раиса Ивановна Коснырева.

Многолетняя плодотворная деятельность юбиляра в области коми языкознания получила высокую оценку общественности республики и научного сообщества.

Раиса Ивановна награждена почетным знаком «Победитель в социалистическом соревновании», медалью «Ветеран труда», Почетными грамотами Президиума Коми филиала АН СССР, Президиума Академии наук СССР в связи с 250-летием АН СССР, Президиума Академии наук СССР в связи с 275-летием АН (1999).

Лексикографические работы с участием Р. И. Косныревой удостоены высоких правительственных наград Республики Коми. Она имеет звания «Лауреат государственной премии Республики Коми в области науки» (2000), «Лауреат премии Правительства Республики Коми в области науки» (2002), «Лауреат премии Правительства Республики Коми в области научных исследований» (2015).

Огромный опыт, профессионализм, добросовестное отношение к своей работе, которые всегда были присущи юбиляру, не могут не вызывать уважения коллег и служат примером для будущих поколений коми языковедов. Сердечно поздравляем Раису Ивановну Косныреву с замечательным юбилеем! Кузь нэм да бур шуд!

Коллектив сектора языка Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН